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Постановка проблеми. Головна мета сучасної освіти – формування особистості, здатної до адаптації, 
саморозвитку, самореалізації, самоосвіти у світовому просторі ХХІ століття. Спостерігається нелінійність розвитку 
освіти: з одного боку освіта і навчальний процес мають чітко визначені освітніми стандартами мету, зміст, завдання, а з 
іншого – освіта досі залишається майже догматичною, вузько орієнтованою, не спроможною швидко реагувати на зміни 
у сучасному світі, має роль простого ретранслятору інформації та знань, зміст яких майже не змінюється з часом. Пошук 
інноваційних рішень та нових освітніх моделей які були б спроможні вирішити ці проблеми триває постійно. Наразі 
формування нових стратегій освітнього простору багато науковців вбачають у полі синергетики – науки, що аналізує 
процеси динаміки, взаємодії та самоорганізації відкритих структур. 

У такому контексті освіта може бути віднесена до відкритої системи, яка розвивається від постійної взаємодії і 
впливу на неї об’єктів середовища освітнього простору та загального простору суспільства. Виходячи з цього 
навчальний процес можна також вважати синергетичним і потребує свого дослідження. 

Аналіз досліджень і публікацій. Самоорганізація і саморозвиток складних систем у природі, суспільстві є 
предметом вивчення науки синергетики. Термін синергетика був уведений Г.Хакеном у 70-х роках 20 століття для 
характеристики міждисциплінарних полів досліджень, висвітлення зв’язків між різними науками. Теоретико-
методологічне обґрунтування синергетики було здійснене І.Пригожиним [5, с. 15]. У широкому розумінні синергетика 
вивчає відкриті системи, що обмінюються потоками енергії та інформації. 

Синергетичний підхід розглядається багатьма науковцями як новий вимір навчально-освітнього процесу і нова 
парадигми освіти. Синергетичний підхід – це методологічна орієнтація в пізнавальній і практичній діяльності, котра 
передбачає застосування сукупності ідей, понять, методів у дослідженні і управлінні відкритими нелінійними 
системами, що розвиваються. «Не пов’язана жорсткими рамками контролю діяльність особистості набуває творчого 
характеру»[4,с.32], що є актуальним у навчальному процесі. 

Синергетичний підхід до розвитку освіти вивчають такі науковці, як С.Ганаба, В.Буданов, Н.Булгакова, В.Ігнатова, 
В.Ільїн, В.Кремень, О.Князєва, С.Курдюмов, С.Кульневич, В.Кушнір, І.Пригожин, О. Чалий, С.Шевельов та інші. 
Незважаючи на вже досить значний список наукових робіт присвячених синергетиці, методологічний вимір синергетики 
у освіті досліджено не повною мірою. Це стосується і застосування синергетичного підходу до навчального процесу, 
зокрема, фізики. 

Метою даної статті є дослідження загальних концептуально-методологічних принципів синергетичного підходу до 
навчального процесу з фізики. 

Виклад основного матеріалу. Слово «синергетика» в перекладі з грецької означає спільну дію, співпрацю. Цей 
термін застосовують у медицині, біології, фізиці для позначення сумісної дії декількох факторів на систему чи процес. 
Синергетика вивчає процеси самоорганізації у відкритих системах, що виникають під впливом взаємодії елементів 
системи між собою та зовнішнім середовищем. До спонтанної самоорганізації та саморозвитку здатні лише такі відкриті 
системи, які знаходяться в стані нерівноважності. Синергетика показує, що самоорганізація у системі – це те нове, яке 
з’являється як непередбачуване, але водночас запрограмоване попереднім існуванням системи. Усвідомлення тенденцій 
розвитку системи допомагає впливати на систему зовні, але лише узгоджено з внутрішніми її властивостями. 

Виокремлюють сім принципів синергетики (В.Буданов). Перші два - гомеостатичність, ієрархічність –визначаються 
як принципи Існування, що характеризуються фазою «порядку» і п’ять принципів Встановлення, як провідників 
еволюційних процесів – нелінійність, нестійкість, не замкненість, динамічна ієрархічність, споглядання, що 
характеризують фазу трансформації, оновлення системи, народження нового порядку. Принципи синергетики є 
узагальненими принципами для розвитку будь-яких відкритих систем - науки, природи, суспільства, особистості 
[1,с.79]. 

Під поняттям «система» будемо розуміти сукупність пов’язаних між собою елементів, які забезпечують її 
існування. До основних ознак системи відносять: наявність великої кількості елементів; взаємозв’язок між елементами; 
забезпечення існування системи як цілого. Синергетика розглядає складні системи, в яких частини інтегруються в одне 
ціле задля існування як самоорганізаційний процес. Засадами синергетики є уявлення про багатовимірність проявів 
буття і вибору шляхів розвитку системи в умовах відкритості і нелінійності ситуацій. Визначити наперед як поведе себе 
відкрита система неможливо, оскільки її відкритість до зовнішніх факторів і складає непередбачуваність поведінки. 
Описати синергетичну систему можна якісними характеристиками, які показують її стан. 

Навчальний процес як синергетичну систему було досліджено науковцями В.Кременем та В.Ільїним. Автори 
розглядають синергетичну освіту як універсальний пізнавальний підхід який аналізує процеси самоорганізації в 
інфоцоціумі, виявляє причини структурування освіти [3,с.171]. Внутрішнім джерелом самоорганізації є взаємодія таких 
протилежностей як «стійкість» і «нестійкість», «порядок» і «хаос», «лінійність» і «нелінійність», «дезорганізація» і 
«організація», «необхідність» і «випадковість». Водночас перехід від однієї протилежності до іншої у різних системах 
відбувається за однаковими принципами. 

Необхідно зазначити, що такий поділ на протилежні категорії не може вважатись істинним за розумінням 
відсутності межі перетікання однієї категорії в іншу. Саме відкритість системи і вільний перехід однієї категорії у свою 
діаметральну протилежність забезпечують процес самоорганізації та, існування системи вцілому. «Взаємодія системи 
із зовнішнім світом, її занурення у нерівноважені умови може стати вихідним пунктом для формування нових 
динамічних станів – дисипативних структур» [5, с.198]. 

Отже, в основі синергетичного підходу в освіті загалом лежать синергетичні принципи нелінійності, нерівноваги, 
хаосу, відкритості які складають основу для самоорганізації, впорядкування знань. У такому контексті формуються нові 
синергетичні підходи до визначення мети, змісту та способів передачі знань. 

Навчальний процес завжди розглядається по відношенню до особистості (студента/учня). Відкритість навчального 
процесу як системи у повній мірі забезпечується притягненням з часом все нових знань, що забезпечують розвиток 
особистості. Звичайно, особистість студента/учня також можна вважати відкритою системою, що прагне до 
самоорганізації, самореалізації, самоосвіти. Не випадково всі названі процеси відбуваються безпосередньо у полі 
діяльності особистості і спрямовані до неї, навіть приставка само- вказує на факт людиноцентризму в синергетичному 
підході до освіти і навчання. 

Процес навчання особистості природно наслідує принципи синергетики: Існування - інформація утворює знання, 



знання стають основою вмінь, навичок; Встановлення – формування здатності діяти у невизначених ситуаціях, 
нестійких, випадкових, ситуаціях вибору, що педагоги визначають поняттям компетентності. 

Водночас можна спостерігати, що між етапом Існування і Встановлення має місце саморозвиток особистості – та 
категорія, яка стала чи не найважливішою у світовому освітньому просторі. Саморозвиток ми поєднуємо із здатністю до 
самоорганізації особистості, як прояв синергетизму у навчальному процесі. 

Загалом навчальний процес визначають як сукупність послідовних і взаємопов'язаних дій викладача і учнів, 
спрямованих на забезпечення свідомого і міцного засвоєння системи наукових знань, умінь і навичок, формування 
вміння використовувати їх у житті, на розвиток самостійності мислення, спостережливості та інших пізнавальних 
здібностей учнів, оволодіння елементами культури розумової праці і формування основ світогляду [2,с.97]. Процес 
навчання обумовлений метою освіти і характеризується взаємодією наступних його елементів: 1) змісту навчання;               
2) викладання (діяльність викладача, яка полягає у формуванні у студентів/учнів мотивів навчання, у донесенні змісту 
предмету, в організації діяльності студентів/учнів, в управлінні і керівництві їх самостійною роботою, спрямованою на 
вивчення і використання знань, в перевірці знань і умінь;                    3) навчання (різнобічної діяльності студентів/учнів, 
розумової і фізичної);                4) матеріальних засобів навчання (підручники, навчальні посібники, технічні засоби, 
прилади тощо). 

Всі компоненти навчального процесу необхідно розглядати у закономірному взаємозв'язку. Зміст навчання 
визначається його метою. У свою чергу і мета і зміст навчання вимагають певних методів, засобів і форм стимулювання 
і організації навчання, в процесі якого необхідний поточний контроль та регулювання. Нарешті, всі компоненти в 
сукупності своїй забезпечують певний результат. Корінною проблемою дидактики є встановлення найсприятливішої 
взаємодії між елементами навчального процесу у забезпеченні досягнення мети освіти. 

Отже, навчальний процес можна вважати відкритою системою елементів, що утворюють єдине ціле і поєднані між 
собою однією метою. 

Процес навчання загалом характеризується двома суперечливими ознаками: цілеспрямованістю, чіткою 
послідовністю - з одного боку, і зростаючою необхідністю постійного залучення нових знань, підтримки активності 
студентів/учнів, створенням простору для їх творчої діяльності – з другого. Ці явища і складають джерела 
самоорганізації як взаємодія «стійкості» і «нестійкості», «порядку» і «хаосу», «лінійності» і «нелінійності», 
«дезорганізації» і «організації» і т.д. Взаємопроникнення та взаємодія цих ознак складають результат навчального 
процесу – здатність до саморозвитку особистості студента/учня - досягнення мети освіти. 

Отже, традиційна освіта – освіта закритого типу, яка характеризується лінійністю, завершеністю, повнотою опису, 
стійкістю, догматизмом. Синергетична освіта - відкрита, характеризується нелінійністю, незавершеністю, відкритістю, 
суб’єктністю (особистісне знання), нестійкістю, нестабільністю [3,с.352]. Зауважимо, що концепція синергетичного 
підходу не відкидає існуючі принципи і закономірності навчального процесу, вона покликана пояснити розвиток освіти і 
навчального процесу із позиції загального механізму існування та розвитку природи, суспільства як складних відкритих 
систем, що дає нове осмислення освіти та напрямків її модернізації. 

Фізика, як наука про природу, формує науковий світогляд студентів/учнів. У цьому ми вбачаємо її перевагу і 
необхідність застосовувати синергетичні підходи саме у навчанні фізики. Фізика дозволяє виявляти єдині механізми 
еволюції систем природи. Завдяки цьому людина, природа, Всесвіт вивчаються не як окремі частини, а як цілісна 
система, що здатна до самоорганізації, і, отже, існування. Фізика у такому контексті стає інтегруючою наукою 
гуманітарних знань та природничих, формується багатоваріативний простір бачення проблеми, простір можливих 
виборів, напрямків. Синергетизм фізичної освіти здатний формувати цілісну картину світу за рахунок інтеграції, 
синтезу, міжпредметних зв’язків, єдиних методів формування структури знань, загальнонаукових понять. 

В контексті синергетичного підходу навчальний процес з фізики, на нашу думку, має бути побудований на засадах 
людиноцентризму, інтегративності, трансдисциплінарності, міжпредметності, єдності способів пізнання світу, 
відкритості, творити особистість здатну до творчої, спонтанної діяльності, самореалізації, самоорганізації, 
саморозвитку, самоосвіти. Такий навчальний процес вимагає від викладача високого професіоналізму, гнучкої системи 
організації діяльністю студентів/учнів, науково-пошукової організації навчального процесу, ймовірнісно-прогностичних 
підходів до результатів навчання (враховуючи їх непередбачуваність). 

Розглянемо застосування принципів синергетичного підходу до навчального процесу з фізики з позицій: 
- змісту – як синтез наук, широке залучення міжпредметних зв’язків, аксіоматичних методів, інтегративних 

проектів; 
- викладання – як співпраця зі студентами/учнями, відкрита взаємодія із інформаційним середовищем та 

суспільством, організація самостійної роботи, цільова функція, залучення студентів/учнів до науково-дослідної роботи, 
навчального проектування, функція контролю; 

- навчання – як співпраця з викладачем, студентами/учнями, відкрита взаємодія із інформаційним середовищем та 
суспільством, перетворення знань, науково-дослідна робота, самоосвіта, самоорганізація, саморозвиток. 

- матеріальних засобів навчання – як створення синергетичних міні-курсів ( наприклад, «Екологія майбутнього», 
«Людина і електромагнітні поля», «Наслідки забруднення водних ресурсів Землі» та ін.). 

Зміст фізики з позиції синергетичного підходу наповнюється міжпредметними зв’язками, інтегративним 
характером у процесі: 1) вивчення чи дослідження явищ природи з єдиної методологічної позиції, що відповідає 
принципам синергетики; 2) виявлення загальних властивостей притаманних різним явищам, процесам; 3) формування у 
студентів/учнів «бачення» у малому – великого і навпаки, розуміння багатовимірності, взаємозв’язку, 
взаємопроникності процесів та явищ природи. 

Така фізична освіта більш акцентується на узагальнено-наукових підходах, стає особистісно-орієнтованою, формує 
здатність студентів/учнів до подальшого саморозвитку і самоорганізації. Інтегрованість у змісті фізичної освіти, 
допоможе студентам/учням бачити світ єдиним цілим, сукупністю взаємопов’язаних процесів які існують, 
розвиваються, самоорганізуються, переходять до інших фаз існування, тощо. Таку інтегрованість неможна назвати лише 
міжпредметними зв’язками різних навчальних дисциплін, бо пов’язуються єдиним синергетичним підходом не тільки 
науки, а й суспільство та процеси в ньому, весь оточуючий світ. 

Виходячи с цього, можна вважати, що синергетичний підхід до змісту навчання фізики є доцільним так як виконує 
функцію синтезу наук, відкриває шлях до гуманітаризації знань, демонструє багатовимірність процесів, цільність світу, 
залежність елементів будь-якої системи. Це сприяє досягненню загальної мети освіти – формування всебічно розвиненої 
особистості здатної до саморозвитку, самоосвіти, самоорганізації, самореалізації. 

Синергетичний підхід до викладання фізики розглянемо з позицій діяльності викладача в організації навчального 
процесу та застосування ним технологій навчання. Процес навчання із синергетичного погляду стає відкритим процесом 
взаємного конструювання і творення між викладачем і студентом - інтерактивним процесом. Студент і викладач стають 



співпрацівниками, перебувають у синергетичному взаємозв’язку. 
До технологій навчання, що відповідають синергетичним принципам розвитку та самоорганізації відносимо 

технології розвивального, інтерактивного, проблемно-пошукового, науково-дослідницького та ін. Загалом, можна 
сказати, що всі технології навчання, що не мають на меті просте відтворювання інформації можуть бути успішно 
використані у навчальному процесі. Розглядаючи процес викладання фізики як відкритий процес зауважимо, що 
використання інформаційно-комп’ютерних технологій навчання стає самим пріоритетним і актуальним. Розроблення 
інформаційного продукту за допомогою інноваційних засобів комп’ютерного середовища допомагає реалізувати навіть 
віртуальний метод навчання. 

Розглянемо можливості навчального проектування як форму і метод навчання, що відповідає принципам 
синергетичного підходу. Наприклад, навчальний проект «Екологія твого міста» є науково-дослідницьким і поєднує 
знання фізики, хімії, біології, соціології, психології, медицина та ін. Виконання такого проекту показує цілісну картину 
взаємодії природи і суспільства, виявляє закони, принципи їх інтеграції та розвитку. Звичайно, головним тут стає 
залучення студентів до науково-дослідницької діяльності в якій першорядним є синтез наук. Використання принципів 
синергетичного підходу забезпечує розвиток учасників навчального процесу – студентів/учнів і викладача. Хочеться 
особливо підкреслити, що і викладач оновлює та поповнює свої знання за рахунок такої співпраці, адже час, коли 
інформацією володів виключно вчитель чи підручник минув, тому здатність викладача до визнання факту неможливості 
бути «гуру» у всьому є принциповою, допомагає студентам/учням відчувати себе повноцінними учасниками 
навчального процесу і формує усвідомлення необхідності самоосвіти і т.д. Додамо, що не всі студенти/учні схильні до 
такої діяльності, але не будемо ставити собі за мету виховати 100% геніїв. Сама синергетика заперечує таку можливість. 

Синергетичний підхід до навчання фізики з позиції студента/учня, на наш погляд, полягає у поступовому 
сходженню особистості до найвищого ступеню – здатності до самоорганізації, самоосвіти, самореалізації. Процес 
навчання формує у студента/учня здатність до відтворення і застосування знань на різних якісних рівнях. Будемо 
виокремлювати такі рівні навчання фізики: І. Ретрансляція певної суми отриманих знань яка може бути відтворена, 
записана, запланована. ІІ. Досягнення вміння вчитись, формування компетентності з предмету, набуття вмінь 
орієнтуватись і використовувати знання у різних стандартних ситуаціях. ІІІ. Використання знань, вмінь та навичок у 
нестандартних ситуаціях, нелінійних, різносторонніх, здобуття навичок багатоваріантності мислення, імпульс 
самоорганізації знань, конструювання нових знань, відкритість до змін, неупередженість, самоосвіта, аналіз, пошук 
шляхів, систематизація, впорядкування, зміна звиклого набору варіантів, бачення у «малому» «великого» і у «великому» 
– «малого», цільність, синтез знань. 

Перші дві ступені ми відносимо до реалізації синергетичних принципів Існування, третій – до принципів 
Встановлення. 

Висновки. Сучасна фізична освіта вимагає нових підходів до навчання. Принципи синергетики у освітньому 
просторі допомагають визначитись зі шляхами розбудови навчального процесу на засадах її відкритості і розвитку як 
системи. Синергетичний підхід до навчальномго процесу з фізики характеризується з позицій: змісту – як 
інтегративний, узагальнюючий, міжпредметний; викладання – як відкрита співпраця, взаємний обмін знаннями з 
студентом/учнем, інтерактивність; навчання – досягнення студентом/учнем самоорганізації, реалізація принципів 
Встановлення. У подальшому, кожний компонент навчального процесу з фізики у контексті синергетичного підходу 
може бути окреслений окремим напрямком дослідження. Синергетичний підхід до навчального процесу фізики, значно 
доповнює традиційний, відповідаючи на поставлені завдання і цілі в освіті. 

Резюме. Сучасна освіта шукає нові стратегічні підходи до навчального процесу. У статті розглядається 
синергетичний підхід у освіті та навчальному процесі з фізики. В контексті синергетичного підходу навчальний процес з 
фізики має бути побудований на засадах людиноцентризму, відкритості, інтегративності, трансдисциплінарності, 
міжпредметності, єдності способів пізнання світу, творити особистість здатну до творчої, спонтанної діяльності, 
саморозвитку. Ключові слова: синергетичний підхід, саморозвиток, навчальний процес, фізика. 

Резюме. Современное образование ищет новые стратегические подходы к учебному процессу. В статье 
рассматривается синергетический подход в образовании и учебном процессе по физике. В контексте синергетического 
подхода учебный процесс по физике должен быть построен на основе человекоцентризма, открытости, интегративности, 
трансдисциплинарности, межпредметности, единых способов познания мира, создавать личность способную к 
творчеству, спонтанному действию, саморазвитию. Ключевые слова: синергетический поход, саморазвитие, учебный 
процесс, физика. 

Summery. Modern education is looking for a new strategic approaches of educational process. The article deals with a 
synergistic approach to education and the educational process in physics. According to synergistic approach process in physics 
should be based upon principles of focusing on a person’s identity,integrality,transmission of information to other subjects, 
oppeness, relationship between school subjects, unity of knowing of the world. It is nessesary to create a self-educated person 
who is able to create and act quickly. Keywords: synergistic approach, self-education, educational process, physics. 
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